

碑林区第二批地名文化遗产保护名录 (征求意见稿)

一、古路街巷(9个)

1. 下马陵 (Xiàmǎlíng) : 属碑林区柏树林街道，因大儒董仲舒的墓在此地、百官路过此处下马而得名。出于对董仲舒的尊敬，据说汉武帝每次经过他的陵园时，三十丈之外，便下马步行，随从臣子照例这样做。从此后也便形成了一条不成文的规矩：上至达官显贵，下至平民百姓，骑马者，乘轿者，凡经过董仲舒的墓前，都要下来步行。下马陵的名称便由此产生。

2. 湘子庙街 (Xiāngzǐmiào Jiē) : 属碑林区南院门街道，湘子庙街得名于此处有一座湘子庙。湘子庙主要供奉中国民间传说“八仙”之一的韩湘子。据传韩湘子曾居其叔祖韩愈官邸内院，为清净修行，筑一地下密室，常居其内修炼，后人称为湘子洞。后虽几经历史变迁，湘子庙沿存至今，湘子庙街的地名也随之沿传下来。

3. 景龙池 (Jǐnglóngchí) : 属碑林区长乐坊街道，唐时位于兴庆宫中部偏北。唐景龙年间，这里为九王子府第，玄宗李隆基幼年居于此。当时地下水涌出后成湖数亩，得名景龙池。李隆基登基后在此兴建兴庆宫，景龙池既宫中龙池，亦称九龙池。有传说称池中常有云气，间或有黄龙在其中出没，被人们视为奇观。景龙池历史久远，有过隆庆池、井龙池、龙池、兴庆池等名称。

4. 索罗巷 (Suōluó Xiàng) : 属碑林区长乐坊街道。唐代时，此地在兴庆宫，内有娑罗园，得名娑罗巷。索罗巷长期是由东西索罗巷和南北索罗巷共同构成，东西索罗巷在明代称为娑罗巷，在清代《西安府图》中，又被注为读音接近的莎罗巷，民国开始，才使用索罗巷。这里曾位于长安城三大宫殿之一的南内兴庆宫之中。

5. 窦府巷 (Dòufǔ Xiàng) : 属碑林区长乐坊街道。宋《长安志》载：唐礼部尚书窦迁珍府第在此。又相传，隋定洲总管府神公窦毅居此，他的女儿窦氏才貌闻名。窦毅曾根据女儿的意愿在府门前面画了一只孔雀，出榜说，谁能在百步之外射中孔雀眼睛，他的女儿就嫁给谁。这一天，李渊路过这里，搭箭一试，两箭具中孔雀双目，于是李渊便在窦府成亲。历史上有名的典故：“雀屏之选”就是来源于此。

6. 炮房街 (Pàofáng Jiē) : 属碑林区长乐坊街道。形成于明初，位于当时东郭城西部北侧，据《明清西安词典》记载，相传明代炮房街上多开有纸炮作坊，街道便因此得名。从民国到中华人民共和国成立后，炮房街仍有多家纸炮作坊经营着，在小巷的东段，还坐落这著名的唐代皇家寺院，为太平公主为其母武则天祈福而建，寺内有著名画家吴道子所绘壁画。

7 伍道什字 (Wǔdào Shízi) : 属碑林区长乐坊街道。相传，清康熙年间什字路口有五道庙而得名伍道什字，什字东南西三方还保留街名，北街现更名为北郭门。这四条交会巷道除北侧一条巷子外，其他三条都以所处方位命名，分别为

伍道什字东街、伍道什字西街和伍道什字南街，只有北侧的巷子，因为过去通向东郭城五个城门之一的北郭门，是一条进出北郭门的主要通道，所以用“北郭门”三个字命名。现伍道什字沿路多为居民小区。

8. 草场坡（Cǎochǎngpō）：属碑林区长安路街道。唐时为长安官马草场，故名草场坡。一千多年前，隋朝修建大兴城（即后来唐长安城）时，从红庙坡开始往南共有六道高坡横贯东西城际。九五坡道位置尊贵，而草场坡一带，正在九五坡道附近，不允许一般人居住。唐玄宗时期宰相燕国公张说、宪宗时宰相晋国公裴度，还有左肩门卫李时钟等达官显贵的府宅曾设于此。上世纪七十年代，草场坡出土过一件珍贵文物鎏金铁芯铜龙，造型精美、工艺精湛，后收藏于陕西历史博物馆。

9. 卧龙巷（Wòlóng Xiàng）：属碑林区东关南街街道。始建于清朝初年，以地形曲折似卧龙，故名。此巷地处原唐安城胜业坊东街与兴庆宫西墙内，而兴庆宫原为唐玄宗李隆基登基前“龙潜”之地，兴庆池又称为黄龙出现的“龙池”，故得名卧龙巷。李隆基即帝位，隆庆坊避讳改名为兴庆坊，开元二年（公元 714 年），李隆基开始在兴庆坊修建兴庆宫。开元十四年（公元 726 年），兴庆宫又进行了一次扩建，向西占去了胜业坊的东半部，今卧龙巷一带完全包括进扩建后的兴庆宫之中。

二、千年古村落（2 个）

10. 祭台村（Jítái cūn）：属碑林区太乙路街道。祭台村始建于汉代，到了唐代高宗时，李治为了便于遥祭昭陵，在长安城的东南特设祭台，于每年祭祀之日，在此追念其父唐太宗李世民。杜牧有诗，名为《将赴吴兴登乐游原》，写道：清时有味是无能，闲爱孤云静爱僧。欲把一麾江海去，乐游原上望昭陵。后人借此取“祭台”为村名沿用至今。再往前追溯，北魏时就已有了村民建村，在祭台村出土的北魏《邑子二十四人造象碑》记载，那时，祭台村称为羌村。

11. 西何家村（Xīhéjiā Cūn）：属碑林区张家村街道，1993年在西何家村西门外挖掘的一座元代古墓中墓志铭记载判断出，西何家村至少在元代就已成村，村名就叫槐芽村。清康熙年间，这村以何姓为主，因村里人员过多而分敬至东、西两处，为了区分，起名为东何家村。后续又有率、王、赵三姓陆续来此定居。清嘉庆《长安志》有何家村的记载，1950年以与冉何村区别改为现名。在1970年10月，西何家村发现一处唐代窖藏——何家村大唐遗宝遗址，贮藏上千余件文物，是唐代金银器的一次空前大发现，在中外考古史上占有重要的地位。

三、近现代重要地名

12. 关中书院（Guānzhōng Shūyuàn）属于碑林区南院门街道。万历三十六年（1609），陕西著名学者、御史冯从吾与友人萧茂才等在宝庆寺（今西安书院门宝庆寺塔处）开始讲学。因寺内地方狭小，难以容纳，1609年10月，时任陕西布政使汪可受等将位于宝庆寺东的小悉园改建为关中书

院，并由冯从吾主持院事。关中书院由此诞生。关中书院历经毁废，几易校名。先后更名为陕西师范学堂（1903年）、陕西省第一师范学校（1914年）、陕西省立西安师范学校（1934年）、陕西省西安师范学校（1950年）。1992年4月，关中书院成为陕西省级文物保护单位，2009年，西安师范学校并入西安文理学院。